

Dirección y Redacción:
MERCEDES 947
Aparece los Sábados
Bajo el patrocinio del Consejo Superior de los
Círculos Católicos de O. del Uruguay
Administrador:
PEDRO PARRABERE

EL AMIGO

DEL OBRERO Y DEL ORDEN SOCIAL

ADMINISTRACION:
MERCEDES 947
Tel. la Uruguaya 2167, Central
Suscripción adelantada
Mensual \$ 0.25
Anual \$ 3.00
Número suelto \$ 0.10
Avisos: Tarifa especial

CRISTO VIVE, REINA E IMPERA

Montevideo, sábado 21 de Octubre de 1922.

AÑO XXIV — (PORTE PAGO) Núm. 2216.

EL PARAISO BOLSHEVIKI. NI EN JAUJA.

El profesor israelita Goldsmichdt está empeñado en demostrar ante el público porteño que acude a escuchar sus conferencias exóticas, las grandes delicias y las intensas venturas que ha dejado llover sobre el país ruso el paterno régimen de los soviets que campa a sus anchas por aquellas latitudes.

Y el grave profesor comunista lleva peligro de persuadirnos, a fuerza de ditirambos y de resonantes períodos, de que en Rusia se vive una vida tan feliz que ya la quisieran para si los dichosos moradores de la Arcadia poética, y una existencia tan próspera y abundante, que en su comparación las abundancias y prosperidades de la fecunda Jauja no pasan de ser tristes manifestaciones de la más absoluta pobreza.

Según el sapientísimo maestro los ensayos del régimen comunista en el país de las estepas, están dando los resultados más espléndidos, y aunque hay todavía al presente pequeñas dificultades que vencer, no puede sin embargo dudarse de que la nueva forma social que se va imponiendo en aquellas tierras lejanas, una vez realizada en todos sus detalles, ha de ser un himno vibrante a la felicidad, trocando las amarguras de este valle de lágrimas en delicias de paraíso.

¡Lástima que no hayan podido llegar hasta el presente las pruebas documentadas en que se apoyan esas afirmaciones tan categóricas del profesor israelita y nos hayan llovido en cambio, con abundancias de aluvión, informes insospechables e insospechados de hambres, pestes, guerras, latrocinos y asesinatos en montón, que no dejan muy bien paradas las afirmaciones optimistas del maestro bolshevik!

Ahora mismo, como para afianzar más y más los cípticos de alabanza que proclama al régimen comunista el panegirista de los soviets, vemos que recrudece de una manera sangrienta la persecución contra los intelectuales, que tienen el mal gusto de no dejarse seducir por las bellezas del pregonado régimen, y que pagan con la vida sus intransigencias y desacuerdos con las autoridades rusas.

Mientras Goldsmichdt se hace aplaudir cantando las delicias de la Jauja rusa, el comunista Tomsky, nos afirma en su última conferencia todas estas bellezas: "Contemplemos el económico colapso de Rusia. Gran número de fábricas están paradas; los paisanos vuelven a los métodos primitivos de cultivo; el tráfico de las líneas férreas disminuye, y los alimentos escasean. Sólo el trabajo puede salvarnos y recién entonces estaremos en condiciones de merecer el respeto de los otros gobiernos".

También es verdad que los maestros de escuela ganan en Moscú, sueldos verdaderamente millonarios, la friolera de veinticinco millones de rublos al mes; lástima grande que los rublos anden tan por los suelos, que cualquier píñuelo de la calle necesita en la gran ciudad para no morirse de hambre ganar, o sino hurtar, por lo menos de treinta a cuarenta millones de los suspirados rublos mensuales.

Así que, por más que el ilustrado profesor israelita se empeñe con sus sapiéntimas conferencias en ponderarnos las delicias de la Rusia comunista, creemos que sus oyentes no harán mucho caso a esos cánticos de sirena, pues tienen a la vista la tremenda realidad que rompe los ojos y desvanece las brillantes fantasías con el espejo de las trágicas desolaciones.

Argus.

que se describe, concierne primariamente a la Liga de las Naciones, y a la Gran Bretaña sólo indirecta y posteriormente, como potencia mandataria. Por esta misma razón en los círculos oficiales de Londres no se ha hecho comentario alguno sobre el extracto del documento dado por el *Morning Post*.

Mas como dato significativo en la pugna suscitada entre las extravagantes pretensiones de los sionistas y la renuncia de las autoridades británicas a admitirlas, merece notarse que uno de los órganos sionistas más avanzados, el *Jewish Chronicle*, ha llegado al punto de proferir amenazas para el caso en que el Gobierno británico se niegue a aceptar la interpretación sionista del prometido y tan discutido Hogar Nacional. Después de acusar al Gobierno británico de querer eludir a todo trance el cumplimiento de la promesa hecha al pueblo judío (conviene recordar aquí que el Gobierno ha negado tener la intención de establecer un Estado judío en Palestina), el *Jewish Chronicle* desahoga su enojo en el siguiente pasaje comunicatorio.

"El Gobierno podrá restringir el alcance de la Declaración de Balfour. El podrá coartar y confinar la política sionista en Palestina. Pero los judíos son quienes han de pronunciar la última palabra en este asunto. Y el pueblo judío se decidirá (a lo menos, por nuestra parte, no vacilamos en creer que se decidirá, cueste lo que cueste) a establecerse de nuevo como nación en Palestina y a hacer de Palestina un Estado judío tan judio como Inglaterra es inglesa. Tal es el significado de un Hogar Nacional para el pueblo judío, y es a todas luces lógico que la interpretación que los judíos dan a la frase prevalezca en último resultado".

Con esta declaración amenazadora los sionistas políticos han lanzado un reto al Gobierno, y es de suponer que el Gobierno dudará antes de echarse sobre si la enemiga, no sólo de todo el mundo católico, sino de muchos anglicanos y algunos acatólicos, simplemente por llevar a cabo un plan de ambiciones políticas que las mismas autoridades declaran abiertamente no haber jamás sancionado.

AGRADECIDOS

De nuestro colega "La Idea Nueva" de Trinidad nos complacemos en transcribir el siguiente suelto: "ALMANAQUE DE EL AMIGO".

Ha llegado a nuestra mesa, repleto de interesante y selecta lectura, como así mismo de notas gráficas, el tradicional Almanaque de "EL AMIGO".

Recomendamos a todos nuestros lectores la compra de este soberbio almanaque que les hará pasar horas de verdadero entretenimiento, tanto por la amenidad y selección de su lectura como por los interesantes y diversos datos que contiene.

Son agentes en esta ciudad los señores Pedemonte Hnos. y será vendido al infinito precio de veinte centésimos".

¡Al Verdún!

No dudamos de que el éxito más completo y brillante ha de acompañar al entusiasmo con que las Hijas de María de la Capital, prestigiadas en su acción por los entusiastas jóvenes católicos de la F. J. C. U., viene preparando la gran pe-

regrinación a la Virgen del Verdún, y que se realizará el 5 del mes de Noviembre.

Las Congregaciones de las Hijas de María, dirigidas por su celoso y activo Consejo Superior, ya han dado numerosas pruebas de que no saben descansar en la propaganda teónera en pro del ideal católico, hasta no alcanzar ampliamente los éxitos y fines acariciados; así que, también, en esta ocasión puede darse por deseñado el éxito triunfante de la proyectada peregrinación.

Grandes, incontables son las energías que las Hijas de María han desarrollado, en el arreglo, erección,

del templete y en otras obras de gran interés en honor de la Virgen del Verdún que se levanta sobre el sagrado monte minuano; y por eso mismo, todos los católicos deben mirar y aceptar con entusiasmo, esa gran demostración que se proyecta, tratando de ligar su nombre a la brillante peregrinación.

Sabemos que la F. J. C. U., trabajará también con gran entusiasmo por el creciente éxito de la romería proyectada; y que ya ha comenzado a despertarse el interés, entre las familias católicas, para asistir al importante acto.

¡Católicos! ¡Al Verdún!

QUISICOSAS

Froilán Vázquez Ledesma, se nos ha descolgado con un artefacto, corto por suerte, en que se despacha a su gusto contra "Los Hipócritas".

Aquel Froilán de otros tiempos, que, a la fecha, ya debe ser todo un don Froilán que peine algunas canas, o muchas canas, no se ha corregido, a pesar de la experiencia que suelen dar los años, del mal gusto que tuviera en sus tiempos juveniles, de soltar desatinos en asuntos que no entiende.

Claro está, que poco nos importaría, y hasta puede que nos agrada, ver al señor Vázquez Ledesma, arremeter con brio, contra esa perniciosa casta de los hipócritas, que suele constituir una vergüenza para la humanidad en todos los órdenes de las actividades humanas y una carneoma repugnante en medio de la vida de sociedad. Pero, tampoco es menos cierto, que no podemos tolerar a don Froilán, por más infusas que quiera ostentar de impugnador de vicios sociales, el que mezcle desatinos con verdades y lances, aunque sean como de paso, palos de ciego, contra la religión católica.

¡Qué hablamos de tolerarle!

Y así, no podemos pasarse al señor Vázquez Ledesma, este parrafito contra los hipócritas, en el cual, como de paso, niega la veracidad real y positiva de los santos Evangelios.

"El Jesús de la fábula cristiana les hubiera llamado "raza de vivoras". "sepulcros blanquearlos" hermosos por fuera y llenos de podredumbre por dentro"..."

Porque apelar a "fábula cristiana" a los Evangelios, a esos libros, tan antiguos como el cristianismo y que han sido, desde los primeros años de su publicación, el objeto de la crítica histórica más apasionada de parte de los enemigos de la Iglesia; libros, en los cuales han buscado el fundamento de sus mismos errores los heresiarcas de todos los tiempos; apelar, repito, "fábula cristiana", a esos libros, sin complicación más autorizados, que el más autorizado libro de historia de la humanidad, es una tontería tan grande y monumental, que hoy la pueden repetir los ignorados changarones de nuestras esquinas, pero no, ninguno que de buena fe y con un adarme de capacidad para ello, tenga la pretensión de escribir cuartillas para la prensa.

Cristo llamó en verdad, "raza de vivoras" a los hipócritas de su tiempo, y los apellidó también "sepulcros blanqueados", y esas frases lapidarias, cobran su eficacia, de esto precisamente: de que Cristo fué

una realidad viviente, y de que los Evangelios, que son la historia comprendida de su vida, son también una *verdad real*, donde se consiguan, sin engaños ni mentiras, los hechos y los dichos del Salvador.

Porque, si ellos son pura fábula la qué citarlos para robustecer el acervo de sus razones contra los hipócritas?

¡No le parece, don Froilán, que esto en estilo llano se llama "tocar el violón"?

Como también es tocar el violón de la manera más lamentable esto otro.

"Los hipócritas elevan y dignifican de palabra a ciertas personas, cuyas condiciones morales no son ignoradas, y después, en la sombra como los jesuitas, les dañen todo el mal que pueden: los intrigan, los calumnian, los escarneen..."

Y los jesuitas hacen todo eso, don Froilo de mis entretelas!

¡Cáspita! ¡Si serán *picdrunes* los tales jesuitas!

¡No ve Vd., amigo Vázquez, que se pone Vd. en ridículo con esas afirmaciones tan grotescas, que hoy ya no las repiten más que los tontos o los desequilibrados?

Y sino, ahí tiene Vd. este caso, que no esuento, sino rigurosamente histórico.

Daba misión en una población de nuestra campaña un misionero jesuita. De natural bondadoso, el buen padre se captó bien pronto las simpatías de nuestros buenos paisanos.

Uno de ellos, más entusiasta sin duda que sus compañeros, fué a saludar al querido misionero, y tuvo con él este diálogo:

—Oh padre, ¡qué agradecido le estoy por los consejos y buenas enseñanzas que nos ha dado en esta misión!

—Claro está; como ya ha cumplido con Dios, ahora está Vd. contento en su conciencia. Por eso, a Dios y solo a Dios, es que tenemos que dar las gracias.

—Sí, a Dios; pero también a Vd. padre, por lo bueno y amable que ha sido con nosotros. Porque a mí, así me gustan los sacerdotes: franceses, amables y buenos, y que no sean como los jesuitas...

—Y cómo son los jesuitas, hijo mío?

—Pues los jesuitas son todos ellos zorros, hipócritas y vividores como ellos solos.

Claro está, — me defiende riendo el bendito Padre, — que no perdi el tiempo en convencer al buen hombre aquél de que todo eso no era más que pura fábula, ni él avergonzarse, manifestándole, que yo, el

La Santa Sede y Palestina

resto de la población, siempre que no se les coloque en una situación privilegiada.

Con respecto al artículo 14 del Mandato de Palestina, el documento citado declara que la Santa Sede no puede consentir que los intereses católicos en Palestina sean puestos en manos de representantes que no hayan sido designados por las autoridades eclesiásticas competentes. Alude así a la Comisión, nombrada por la Liga de las Naciones, que ha de decidir la cuestión de la propiedad y administración de los Santos Lugares, los cuales, al tenor de dicho artículo, quedan bajo la autoridad permanente de una organización que presente, en cada caso, a aquella religión que tenga particular veneración por este o el otro Lugar Sagrado.

De lo dicho se desprende que el examen del documento, en la forma

EL MANDATO BRITANICO

El *Morning Post* ha publicado hace días una especie de resumen de la protesta dirigida a la Liga de las Naciones por el Cardenal Secretario de Estado, en la cual la Sede Apostólica hace ciertas observaciones sobre el "Mandato británico" para Palestina.

El breve sumario del documento publicado por el *Morning Post* da la impresión de que la Santa Sede se opone a que los judíos obtengan en Palestina ningunos derechos que excedan a los poseídos por los habitantes de otras razas o creencias. Sin embargo, el documento no expresa objeción alguna a que los judíos sean equiparados en los derechos con el

acerdote tan alabado por él, formaba también parte del calumniado gremio de los zorros y de los hipócritas jesuitas.

Que aquel pobre paisano, sin instrucción y sin mayores luces, tuviera la mente aferrada a estas ino- niales tonterías, se explica, don Frolán; pero que un hombre que escribe y que por lo tanto debe tener un conocimiento real de ciertas cosas, se nos venga con una paparrucha de esas, eso no puede colar entre gentes que se estimen.

Así que, amigo Vázquez, no se empeñe, en seguir tocando el violín, porque, para solos, es instrumento muy ingrato.

Del Club Colorado "General Venancio Flores" son éstas las palabras.

Que se adhieren al movimiento de nuevas orientaciones que ha proclamado esa autoridad, y el Club de la 8a sección que lleva por lema el nombre del vencedor de la Cruzada Libertadora, cuyas tradiciones forman las páginas más brillantes de la historia de nuestro gran partido."

Y pensar que el "vencedor de la Cruzada Libertadora" fué un católico, que, en el momento de morir perdonaba como cristiano a sus asesinos y recibía la absolución del sacerdote; pensar que fué un gobernante que prestigió y favoreció la causa de la Iglesia y de la Religión del Estado; y pensar que el batallismo ha hecho o pretende hacer del "Partido Colorado", un partido de sectarios que se esfuerza en destruir esa misma religión, que fué la religión de Flores, de Rivera, etc. etc.

Así son estos píquenes de egoísta.

El Mudo.

Atilio Arrillaga Safons

Mediante un brillantísimo examen general acaba de terminar su carrera de notariado, el inteligente corresponsal con cuyo nombre encabeza éstas estas líneas.

El señor Arrillaga Safons, culmina así una carrera de grandes prestigios y en la cual, no lo dudamos, su potente intelectualidad y su decidido amor al trabajo, encontrarán ancho campo donde desarrollar sus actividades y energías.

Después de una brillante carrera, fruto de sus grandes contracciones al estudio; después de haber pasado por nuestra Universidad como uno de los estudiantes más dedicados al estudio; después de los años laboriosos, el universitario de ayer, puede ostentar con honor el laurel del triunfo y la ejecutoria de una brillante profesión liberal, a la que ha llegado por medio de la continuada labor de muchos años.

Que Dios depare al buen corresponsal sonados triunfos en su nueva profesión.

Bibliografía

"TRIBUNA SOCIAL"

Han llegado hasta nuestra mesa de redacción los dos últimos números de "Tribuna Social", publicación interesantísima que tanto bien hace en nuestro medio.

Sus artículos, sobre temas de particular actualidad, cuyos autores tienen conquistados sólidos prestigios, encierran notables enseñanzas.

Felicitamos calorosamente al Dr. Jerónimo J. Silva por su apostolado en el campo social católico del Uruguay.

Reducción de las tarifas postales para América y España

El jueves 12, aniversario del Descubrimiento de América, han sido puestos en vigor por la Administración

el General de Correos, Telégrafos y Teléfonos, los convenios sancionados por el Congreso Postal Panamericano de Buenos Aires, que acaban de ser ratificados por el Gobierno de nuestro país.

En consecuencia, las tasas postales para las naciones signatarias de aquellos convenios, que igualmente los han ratificado, se reducirán considerablemente, pues se hará extensiva a ellas la tarifa N.º 3 que actualmente sólo rige en la R. Argentina, Bolivia, Colombia, Chile, Ecuador, Paraguay y Perú. Los nuevos países para los cuales se aplicaría la tarifa reducida, son los siguientes: Brasil, Costa Rica, El Salvador, España, Estados Unidos de América y México.

Por ejemplo, el porte de una carta simple que hasta ahora era de 12 céntimos se reducirá desde el 12 de Octubre en adelante, a 5 céntimos; la tasa de los diarios y revistas que era de 6 céntimos cada 100 gramos, queda rebajada a medio céntimo; las tarjetas postales de 8 a 3 céntimos; el derecho de recomendación y el de recibo de retorno, de 12 a 5 céntimos; el de recomendación de 25 a 5 céntimos; y las demás tasas en la misma proporción.

Esta tarifa reducida, así como las demás ventajas y facilidades que atraen las Convenciones postales panamericanas, se harán extensivas a los demás países de América a medida que éstos presten su aprobación a dichos pactos.

De lo peligroso que es creer que se tiene toda la razón

Por Guillermo Ferrero.

Roma, setiembre de 1922.

Quien encuentre algún placer en la lectura de los viejos libros, puede llamar en Vattel, uno de los jurisconsultos más famosos del siglo XVIII una curiosa teoría. La teoría es ésta: cuando dos soberanos están en guerra entre sí, ninguno de los dos debe presumir que su causa es más justa que la de su adversario o que su adversario ha cometido una injusticia; su respeto; ambos deben, por el contrario, considerar, que la causa del adversario es tan justa como la propia.

La teoría así expuesta parece singular y paradojal. Pero más singular aún es la justificación que Vattel da de ella. Dice el autor que cuando los Estados se hallan en guerra no hay autoridad alguna que pueda decidir quién tiene razón y quién no. Cada una de las partes es juez de su propia causa; ambas, pues, se persiguen de tener de su parte la razón; y, una vez persuadidas las dos de que defienden la justicia, la guerra se hará eterna y universal. Se tornará eterna, porque hallándose persuadidas ambas partes de tener razón, ninguna de las dos se querrá resignar jamás a su propia derrota, juzgándose inmerecida. Se hará universal, porque estando ambas partes convencidas de defender el derecho, se creerán obligadas buscar en todas partes la mayor cantidad de aliados que les sea posible.

También a mí parecíanme extrañas y muy oscuras aquellas páginas de Vattel, cuando las leía antes de la guerra mundial.

No me era posible comprender de dónde había exhumado nuestros autores una teoría tan extravagante, y que parecía renida con el sentido común. Es casi posible hacer la guerra a otro Estado, admitiendo que sus razones sean tan valideras como las propias. Pero, ¿cómo comprendo ahora, en cambio, aquella teoría que otra vez me parecía tan peregrina, y cuán profunda se me ocurría hoy?

Puede parecer extraño pero es así: Europa corre el riesgo de no tener más paz, justamente porque la guerra mundial ha sido la guerra del derecho y de la justicia. La trágica situación de Europa es hoy precisa-

mente ésta. Porque la guerra ha sido combatida en defensa del derecho y de la justicia, no bastó a los vencedores haberla ganado; han querido, también, restaurar íntegramente el derecho violado y hacer plena justicia. De lo contrario, la victoria hubiera sido parcial y en parte inútil. Pero como ésta plena justicia, tal como los vencedores la imaginan, no es posible, los vencedores hoy se exasperan, se consideran engañados por los vencedores, y en lugar de apresarse a una reconciliación con los últimos, los odian aún más, como si los vencedores les hubiesen defraudado la parte más preciosa de la victoria.

El nudo de las reparaciones, que la Conferencia de Londres no ha logrado desenredar y que no logrará desenredar tampoco la Conferencia convocada para dentro de tres meses, es éste. Se considera habitualmente la cuestión de las reparaciones como una cuestión económica. ¡Ojalá lo fuese! En tal caso, las dificultades, por grandes que fueran, serían todavía pequeñas. Pero más bien, en el espíritu de los dos pueblos mayormente perjudicados por las invasiones alemanas, Francia y Bélgica, las reparaciones son una cuestión de justicia, una compensación debida al derecho ofendido. Por esta razón Francia y Bélgica se muestran tan intratables a este respecto, y les es tan difícil entenderse con Italia y con Gran Bretaña; que la consideran como una cuestión de debe y haber. Unos hablan un idioma que los otros no comprenden.

Hacía la tentativa de razonar con un francés o con un belga, tratad de demostrarle que Alemania, arruinada por la guerra monstruosa, empobrecida por la universal crisis económica que a todos alcanza, gobernada por un Gobierno débil e impotente, no conseguirá jamás reunir las ingentes sumas necesarias para pagar su rescate. Nueve veces, de cada diez, él os escuchará durante un poco de tiempo, y en seguida, se interrumpirá para decirnos, con tono reconcentrado: "Nosotros queríamos la paz, pero los alemanes, un buey, han querido la guerra y han entrado en Bélgica a traición, violando uno de los Tratados más solemnres; gracias a esta traición han podido invadir a Francia y sembrar la desolación en diez de sus más florecientes departamentos. Han roto, que paguen. No es justo que Francia y Bélgica deban verse reducidas a la miseria, porque un buen día a los alemanes se les ha ocurrido asaltarse por la espalda, con la esperanza de conquistar un riquísimo botín".

La teoría así expuesta parece singular y paradojal. Pero más singular aún es la justificación que Vattel da de ella. Dice el autor que cuando los Estados se hallan en guerra no hay autoridad alguna que pueda decidir quién tiene razón y quién no. Cada una de las partes es juez de su propia causa; ambas, pues, se persiguen de tener de su parte la razón; y, una vez persuadidas las dos de que defienden la justicia, la guerra se hará eterna y universal. Se tornará eterna, porque hallándose persuadidas ambas partes de tener razón, ninguna de las dos se querrá resignar jamás a su propia derrota, juzgándose inmerecida. Se hará universal, porque estando ambas partes convencidas de defender el derecho, se creerán obligadas buscar en todas partes la mayor cantidad de aliados que les sea posible.

También a mí parecíanme extrañas y muy oscuras aquellas páginas de Vattel, cuando las leía antes de la guerra mundial.

No me era posible comprender de dónde había exhumado nuestros autores una teoría tan extravagante, y que parecía renida con el sentido común. Es casi posible hacer la guerra a otro Estado, admitiendo que sus razones sean tan valideras como las propias. Pero, ¿cómo comprendo ahora, en cambio, aquella teoría que otra vez me parecía tan peregrina, y cuán profunda se me ocurría hoy?

Puede parecer extraño pero es así: Europa corre el riesgo de no tener más paz, justamente porque la guerra mundial ha sido la guerra del derecho y de la justicia. La trágica situación de Europa es hoy precisa-

APARECIÓ EL TRADICIONAL ALMANAQUE DE EL AMIGO Para el año 1923

PRECIO DEL EJEMPLAR:
VEINTE CENTÉSIMOS
Tiraje 20.000 ejemplares

Esta publicación fué fundada en el año 1900, como un homenaje a Cristo Redentor, con la aprobación del inolvidable Monseñor Dr. D. Mariano Soler, Primer Arzobispo de Montevideo

El Almanaque de EL AMIGO para 1923 tiene gran importancia, pues todas sus secciones han sido convenientemente distribuidas.

En primer término, contiene un Santoral complejo, bien detallado, indispensable para todo hogar católico, preparado especialmente por nuestro colaborador el Pbro. D. Domingo Tamurini.

Además, accediendo a reiterados pedidos, se ha tratado de ofrecer una información amplísima que se relaciona con la AGRICULTURA,GANADERIA Y COMERCIO EN GENERAL, como también numerosas indicaciones de carácter práctico para el hogar, amén de una lectura escogida.

EL AMIGO recomienda a sus lectores, calorosamente, las casas que anuncian en este Almanaque.

APRESÚRESE Vd. enviando sus pedidos

Se vende en todas las librerías, colegios, como también en el Depósito general, Mercedes, 947, casi esq. Río Branco

PRECIO DEL EJEMPLAR: 0.20
Teléfono «La Uruguaya» 2167 (Central)
MONTEVIDEO

FRANQUICIAS

El Directorio del Círculo Católico de Obreros ha decretado la reapertura de un período de FRANQUICIAS, en los meses de SETIEMBRE y OCTUBRE, a fin de facilitar el ingreso de asociados.

Este es el oportunísimo momento en que las personas que quieran a nuestra Institución, deben trádirla en PRESENTACIONES de NUEVOS SOCIOS, su amor al mutualismo católico único integral porque comprende el cuerpo y el alma de los socios: su salud y su perfección espiritual.

Multiplicado este estado de ánimo por millones de hombres, y calculado luego cuán formidable será la opinión pública que se formará. Si se desean, realmente, paralizarla, hace falta otra cosa, que los discursos de Lloyd George.

Para la inscripción de asociados, puede concurrir a la Secretaría de 9 a 20.

tamento por la contradicción que existe entre aquél estado de ánimo y la realidad. Hasta ahora se ha tirado en la mejor forma que ha sido posible, suponiendo que la insolencia de Alemania sea solamente pasajera. Oficialmente al menos, todas estas conferencias de los jefes de Estado se celebran para conceder plazos y moratorias que deberían ser, en el espíritu de aquéllos, provisionales; sin fin acordar solamente a Alemania el tiempo necesario para disponerse a pagar.

El peligro terrible estallará el día en que la insolencia de Alemania se aparecerá como algo definitivo, y sea declarada de manera oficial; cuando Europa se vea forzada a reconocer públicamente que no hay esperanza alguna de que ésta parte del Tratado de Versalles, en las condiciones fijadas por el Tratado mismo, pueda ser cumplida.

Este día llegará, tarde o temprano, y tal vez llegue mucho antes de lo que muchos creen hoy. ¿Qué es lo que sucederá ese día? Cuál será la reacción de la conciencia francesa y belga frente a ésta que parecerá a ambos pueblos una de las injusticias más monstruosas de la historia? Tal es el pavoroso enigma cuya solución

nos reserva el porvenir. Y os confieso que no puedo pensar en él sin una viva inquietud; porque temo que cuando tal día llegue la teoría de Vattel pueda recibir una terrible confirmación de los hechos.

Ni siquiera se yo con claridad qué es lo que podría intentarse para prevenir el peligro que presiente. ¡Qué trágica y oscura situación! Pero sería tal vez ya una gran ventaja que los demás pueblos se convenciesen de que la cuestión de las reparaciones es para Francia y Bélgica, no solamente una cuestión material, sino también una cuestión moral. Comprendiendo bien esta particularísima sensibilidad de ambos pueblos y el estado de ánimo en que ellos se encuentran, los demás Estados podrían, llegado el tiempo y el lugar propicios, proporcionarles alguna satisfacción moral que endulzase un poco su resentimiento por las violencias padecidas y los daños sufridos; y evitar argumentos y procedimientos que, aún siendo dictados por el deseo de recomendar definitivamente a los antiguos adversarios, comienzan por irritar aún más las heridas demasiado recientes de aquel de los dos adversarios que ha sido al mismo tiempo el agredido y la víctima.

Consejo Superior de los Círculos Católicos de Obreros

Se recuerda a los Directores de todos los Círculos Católicos de Obreros que la Secretaría del Consejo está establecida en la sede de EL AMIGO, calle Mercedes 947; y aquí debe ser dirigida toda la correspondencia para el Consejo.

El Consejo Superior celebra sus reuniones cada quince días.

UNION CIVICA

EN LA LINEA

La hora decisiva se acerca. Ya se está sobre la línea de fuego.

El toque de llamada se ha hecho oír. Los soldados del civismo ya deben estar en la línea. El que aún no haya llegado debe apresurarse.

En el rudo bregar de la propaganda y de la organización, vencerá el que lucha con mayores entusiasmos y con mayores bríos.

Por desgracia las ideas, por más altas y más nobles que sean, no se imponen por sí sola.

Es necesario divulgarlas; explicarlas para vencer a los apasionados sin ideales y defenderles, contra los que

bien faltan los que se consideran sus aliados.

pierda su voto; déselo a la Unión Cívica.

Los partidos tradicionales, no excluyen a los católicos de sus listas. Pero, los colocan en los lugares, donde no podrán ser electos.

Con esa maniobra, pretenden atravesar los votos de los católicos.

Pero, es un juego por demás conocido.

Antes, cuando llevaban una sola lista, de la cual podrían obtener 11 o 12 diputados, adjudicaban a los católicos, los puestos sub-siguientes a ese número.

Ahora, los colocan en lo 7.º, lugar, pero como irán con varias listas (ya se anuncian más de 5) y a cada una corresponderán 2 a 3 diputados, fácil es comprender, que los católicos, quedarán en candidatos... y solo habrán ido al Parlamento, los liberales.

Ya es tiempo de que los ciudadanos católicos eviten que se les engañe y voten por los candidatos proclamados por la Unión Cívica, si quieren tener en la Cámara, quienes defiendan sus derechos y libertades religiosas.

El triunfo debe ser de todos

Si Vd. es extranjero y no puede contribuir con su voto al triunfo de la Unión Cívica, puede, como católico tomar en ese triunfo una participación importante: contribuya con la mayor suma que pueda — en una vez o en 2 o 3 mensualidades adelantadas — al tesoro partidario.

Si es Vd. señor o señora y no puede por lo tanto contribuir con su voto al triunfo de los ideales católicos, contribuya con su voto a la conciencia de los candidatos de la Unión Cívica le han de inspirar confianza y han de colmar sus anhelos.

Vote por ellos, en la convicción, de que no verá desraudadas sus esperanzas y de que la obra que ellos realizan — despojadas de todo interés político — será útil y provechosa para el país.

No lo olvide. Si los diputados proclamados por su partido político no le agradan, vote por los de la Unión Cívica. En ellos encontrarán ciudadanos noblemente inspirados, de rectitud intachable y de preparación indiscutible.

Ninguno debe faltar en la línea. Allí donde se lucha por la causa, donde se lo demuestra sincero amor, donde se prepara su triunfo, no de

la situación de Europa es gravísima; jamás me cansaré de decirlo. Los hombres de Estado europeos no se asombrarían de ello, como lo hacen, si hubiesen leído a Vattel. Precisamente porque habían llamado a los pueblos a combatir por la justicia y por el derecho habrían debido saber

sólo los que trabajen y voten por los candidatos de la Unión Cívica, será también de los que hayan aportado su contribución pecuniaria, con la suma que puedan, pero, con lo más que puedan.

Todos los católicos, sin diferencia de edad, nacionalidad y sexo, que quieran tener como participación en la lucha la de su cooperación al tesoro, dirijan unas líneas al Presidente de la Comisión Departamental de la Unión Cívica, Cerrito 475, haciéndole conocer su noble propósito y una comisión pasará por su domicilio a recibir la contribución.

F. J. C. U.

Asuntos y acuerdos del Consejo Superior en la sesión del lunes

BRILLANTE FUNDACION DEL CÉNTRICO "12 de Octubre"

Una hermosa carta del señor Arzobispo Dr. Aragone

En la última sesión celebrada por el Consejo Superior de la Federación, presidida por el señor Arturo E. Xalambrí, asistieron los delegados señores Fagalde, Urrutia, Martínez, Pons, García, Arcos, Salgado Gascue, Brindisi, Albano, Bazzano, Revello, Díez Oriani, Pasarote, Sitges, Gurdal, Acuña, Du Prí y Gretes, resolviéndose diversos e importantes asuntos.

Edificio social del Centro Don Bosco. — El señor Urrutia Martínez informa acerca de la misión que se le encomendó ante la Dirección de los Talleres Don Bosco. Manifiesta a continuación que galantemente invitado por el R. P. Augusto García visitó el local social que en estos momentos se construye, quedando gratamente impresionado de las comodidades que encierra, como asimismo de la elegancia característica de las construcciones modernas que lo han impresionado los ejecutores de la obra.

El R. P. García prometió desde ya al delegado de la Federación una velada en los salones del nuevo local, destinada al tesoro de la Federación.

La peregrinación al Verdún. — El bachiller Du Prí informa sobre las gestiones que se le encuadran ante el Consejo Superior de las Iljas de María, organizador del acto mencionado. Hace resaltar que a la Federación le competirá especialmente guardar el orden en el tren y organizar en su debido momento la procesión. El Consejo Superior dispone que el señor Du Prí, juntamente con los señores Salgado Gascue y Urrutia Martínez, continúe representándolo y a las órdenes del comité organizador.

Mantendremos al corriente a los jóvenes católicos de los trabajos que se vayan efectuando para que la peregrinación sea un acto culminante en la vida católica de este año.

El delegado del Centro Don Bosco señor Oriani comunica que la Comisión Directiva del Centro que representa su resuelto transferir la Misión de Federación que habrá de celebrar el domingo 5 de octubre para el día 17 de diciembre.

Ello se debe a que pretenden así dar mayor solemnidad a la inauguración del nuevo local, que, Dios mediante, se realizará en esa fecha.

El nuevo Centro 12 de Octubre. — Excelente resultado ha tenido la excursión que el Centro Miguel Rúa realizó a Sarandí del Yí. A más de la gran significación que tiene ese acto de confraternidad y compañerismo entre la juventud católica de distintas localidades, dicha excursión obtuvo, mayor trascendencia, pues, porque originó la creación de un centro juvenil católico en la progresista localidad visitada.

Al numeroso contingente de Centros federados se unió el 12 de Octubre, de Sarandí del Yí, como un nuevo baluarte de la causa católica.

COMITÉ DE ACCIÓN CÍVICA

Se cita a los miembros que componen este comité, para la reunión que se efectuará esta noche a las 9 en el Club Católico.

Se recomienda muy especialmente la asistencia pues se tratará un asunto de gran importancia para la buena organización del Comité. — Julio Pons y F. Urrutia Martínez, secretarios.

al Consejo, resaltando que del subido tiraje lo quedan sólo trescientos ejemplares. Añade que el señor Arzobispo, en el deseo de que se conozca la obra eficaz y sólida de la juventud católica del país, difundió por intermedio de la Curia el folleto en el extranjero.

También se da cuenta de una elocuente carta-juicio del ex secretario de la Federación señor don Pedro Parrabère.

FIESTAS CENTENARIAS EN HONOR DE Santa Teresa de Jesús

Tanto las Religiosas de la Compañía de Santa Teresa de Jesús, que gozan de tantas simpatías en nuestro ambiente social, cuantos los RR. PP. Carmelitas, han tratado de dar el mayor esplendor a las fiestas centenarias que habían programado para honrar a Santa Teresa, con motivo del tercer centenario de su canonización.

Con ese motivo se realizaron brillantes cultos, el domingo pasado, en el Colegio de las Teresas.

La Misa de Comunión General, resultó concurrencia.

A las 10 se cantó una hermosa misa bajo la dirección del maestro Larriusse. Ofició el Cura Rector del Cordero Pbro. Don Augusto Rey, con asistencia del Excmo. y Rvmo. Señor Arzobispo de Staurópolis Dr. Don Ricardo Isasa.

Presidente Federación felicitó calorosamente a la juventud católica entusiasta y viril del Centro Rúa. Apela evangélica impulsión del Pbro. Lembo y entusiasta juventud de Sarandí. — Xalambrí.

"Hay mucho elemento entusiasta: echamos cimientos. Quedará Etelbar para terminar constitución definitiva del Centro 12 de Octubre. — Lembo."

"Asamblea jóvenes presidida Director Pbro. Lembo y joven Etelbar nombró Comisión Centro 12 de Octubre. Reina entusiasmo promisor y fecundo."

La calorosa felicitación del Sr. Arzobispo, Dr. Aragone. — Al terminarse la sesión, el presidente da cuenta que existe en su poder una hermosa carta que le ha dirigido el Sr. Arzobispo. Mociona la presidencia para que en signo de cariño, adhesión, respeto y agradocimiento el triduo que, como digno coronaimiento de estas fiestas, se ha llevado a cabo en nuestra Iglesia Catedral.

Para presidir los cultos del triduo fué colocada en uno de los lados del presbiterio, una hermosísima imagen de los Padres Carmelitas, vanno a resaltar brevemente las solemnidades del triduo que, como digno coronaimiento de estas fiestas, se ha llevado a cabo en nuestra Iglesia Catedral. Así se procedió a la lectura de la eucaristía misiva, por la que el Prelado felicitó entusiasticamente a la F. J. C. U., por la grande e intensa actividad desplegada en estos últimos tiempos y en especial por el folleto "Orientaciones de la Juventud", que considera una obra perfecta, que ha venido a satisfacer un anhelo de los centros católicos. Las palabras cariñosas del Prelado llenaron de júbilo al Consejo Superior, pues ellas constituyeron la aprobación de la obra realizada y la alta compensación de los cuantiosos sacrificios que implica su ejecución.

El folleto en camino de agotarse. — Es la buena noticia que la dirección del folleto "Orientaciones" da

A los Suscriptores de la Capital

Les rogamos, con todo encantamiento, que nos suscriban la obra mencionada, de manera que cuando los visiten nuestros cobradores, Dr. Bernat, Etelbar, Ray y D. Humberto Di Pasca, dada la modalidad de la cuenta, dejen el importe de los 0,25 o la orden de abonarlos, pues suelen acentuar que los cobradores deben pasar repetidas veces, lo que obstaculiza la regularización de la compra.

De esa manera la cobranza podrá desempeñarse fácilmente y no se producirá el atraso en el cobro de las mensualidades.

LA ADMINISTRACIÓN.

FIGARI

TIENDA 2269 - Agraciada - 2271

LA QUE VENDE MAS - BARATO

ofreciendo siempre gran variación de mercaderías recibidas directamente de sus representantes en Europa, no en mucha cantidad, pero sí de un conjunto seleccionado, de manera que no se vulgaricen

HOY MISMO DEBE REALIZAR VD., SEÑORA, UNA DETENIDA VISITA A LA TIENDA

FIGARI

DONDE RECOGERÁ IMPRESIONES INMEJORABLES

53 años de existencia acreditan sus prestigios y su tradición

CUANTO GENERO NECESITE VD. PARA SU HOGAR, LO ENCONTRARA EN ESTA CASA, QUE OFRECE SIEMPRE LAS ULTIMAS NOVEDADES Y A PRECIOS BAJÍSIMOS.

D. SETI y Cía.

Sucesores de FIGARI Hnos. & Cia.

N. B. - Rogamos se nos pidan las muestras por teléfono que, de inmediato, serán remitidas. — Teléf. 161, Aguada

FARMACIA

CÍRCULO CATÓLICO — DE — OBREROS

CONSTITUYENTE ESQ. PIÉDAD

Teléfono: LA URUGUAYA, 647 (Cordón)

Es la que deben preferir los socios
y los lectores de EL AMIGO

TODOS SUS ARTICULOS SON DE LA MEJOR CALIDAD

DESPACHA PARA EL PÚBLICO

Servicio de Mensajeros

admiración profunda y afectuosa que le producía la contemplación de la figura exelente de la Santa de la Raza, en este día, de rememoración jubilar, y el gozo singular que experimentaba, al ver al pueblo uruguayo rendiendo pleitesía y homenaje a esa efigie castellana, y dando una nota altamente simpática y commovedora hacia esa mujer que simboliza las glorias más puras de nuestra estirpe. Terminó felicitando a los hijos del Carmelo que rodeaban su imagen y a las Religiosas de la Compañía, quienes han contribuido tan eficazmente a dar a conocer las cualidades exelentes de la ilustre Reformadora entre los hijos de este noble pueblo.

Las bandas ejecutaron los Himnos Pontificios y Nacional.

Escoltando al Prelado la columna se dirigió al campo de deportes del Parque. No menos de 500 exploradores estaban presentes. Digno coronamiento y remate de estas fiestas fué la función de la tarde.

Instalado en la capilla oficial, Monseñor Aragone, ante los aplausos y vivas, dirigió la palabra a los exploradores y familias presentes. Recordó el Prelado los acontecimientos del día. El aniversario del descubrimiento de América, la batalla Sarandí, el 8.º aniversario de la fundación de los Exploradores y el 2.º de la F. E. O.

El Prelado exhortó a los exploradores a ser buenos cristianos y excelentes patriotas. Nutridos aplausos fueron tributados a Monseñor Aragone.

Acto continuo se organizó una asamblea de propaganda en la que hizo uso de la palabra el Sr. Eduardo Cayota, pronunciando una interesante conferencia de actualidad.

Después de pasear por la ciudad de Maldonado, los peregrinos comprendieron viaje de regreso a las 5,45, llegando a Central a las 10,20 p. m.

Desde todo punto de vista la peregrinación a Maldonado fué un éxito y los que participaron de ella, conservarán gratos recuerdos.

Merecen un sincero aplauso las personas a cuyo cargo estuvo la organización de la peregrinación, y de un modo especial el digno Cura Párroco de Maldonado, quien atendió con toda deferencia a los peregrinos.

Después de terminados estos ejercicios fueron muy felicitados los Directores por toda la concurrencia.

Al caer la tarde se levantó el campamento regresando la falanje juvenil a la ciudad entonando cánticos patrióticos.

Felicítanos en primer lugar al Consejo de la F. E. O., a los Consejos Directivos de cada Brigada y pedimos a los cooperadores de las respectivas Brigadas que no se desanimen y que sigan protegiendo esta hermosa obra de tanto porvenir.

LA PEREGRINACIÓN A MALDONADO

Se realizó con todo éxito

El jueves de la semana pasada se llevó a cabo la peregrinación a Maldonado, acto de fe que se viene realizando desde hace nueve años.

Del resultado inmejorable que alcanzó esta peregrinación, pueden encontrarse satisfechos los integrantes del Comité organizador, pues sobre pasó los círculos más optimistas.

Más de 1.000 peregrinos fueron los que participaron de la excursión regular, quienes partieron de la ciudad a las seis de la mañana.

A Maldonado los excursionistas llegaron aproximadamente a las 10,30 a. m. dirigiéndose en seguida a la Iglesia de la localidad.

Allí los peregrinos oyeron misa ante la Virgen del Santander. El R. P. Rodríguez siendo la presencia del distinguido Sacerdote lo que contribuyó en gran parte a que se notara gran animación entre los feligreses de la Villa, se ofició el día indicado misa de comunión general destinándose el cumplimiento de las hijas de María; a las nueve misa solemne con gran asistencia de fieles. Las dos imágenes se encontraban arregladas en andas cubiertas de tulles y flores, para recorrer en procesión las calles de la Villa pero una tormenta lluvia vino a impedir lo que tanto se deseaba. Fue el alma de estas fiestas la Presidenta del C. de la Liga, Señora Galarza de Lema que secundada por sus compañeras de Comité y otras señoras piadosas dieron el Templo preparado para las fiestas. Las señoras y señoritas que forman la Institución menearon, al tener su vista el gran número de fieles que han asistido a estas fiestas, es de creerse que se sentirán estimuladas a proseguir en la tarea que se está encomendada.

En estos momentos las Brigadas Metropolitana, San Francisco, Talleres Don Bosco y San Miguel, celebraban la gran eucaristía de football con banderas desplegadas y en formación.

Acto continuo, y en una tienda de campaña, el presidente de la F. E. O., Pbro. Antonio Soza Ponce, ofició la Misa.

Terminada ésta, se entonó el Himno de los Exploradores.

Acto continuo dirigió entusiastas palabras a la concurrencia el Padre Soza Ponce, que saludó a todas las Brigadas hermanas, regocijándose por la unión que reina entre todos los exploradores católicos.

Siguióse en el uso de la palabra el ex presidente de la Brigada Metropolitana y actual miembro de la F. E. O., señor Francisco Grossi, quien pronunció un magnífico discurso recordando el brillante 12 de octubre de 1914, en el que se inauguró la primera Brigada de Exploradores.

Ambos oradores fueron muy aplaudidos.

De inmediato desfilaron gallardamente frente a la capilla oficial to-

A los suscriptores de campaña y exterior

La Administración de "EL AMIGO" solicita de la bondad de TODOS LOS SUSCRIPTORES de campaña y del exterior que realicen sus pagos en forma directa, quieran abonar lo que adeudan a la brevedad posible.

El importe de las mensualidades atrasadas puede remitirse por medio de cheques/ de blanco o por giros postales.

Sexto, habló desde el púlpito a los concurrentes.

Una vez terminada la Santa Misa, en la casa parroquial se sirvió un banquete, al que asistieron los miembros del Comité organizador de la peregrinación, y destacadas personalidades.

Por la tarde a las 3, en la mencionada Iglesia, se rezó el Rosario y pronunció el sermón el R. P. Eduardo (Capuchino), dándose luego la bendición.

Acto continuo se organizó una asamblea de propaganda en la que hizo uso de la palabra el Sr. Eduardo Cayota.

Acto continuo, las Brigadas de la Metropolitana y San Francisco, hicieron "prácticas de sanidad", portándose admirablemente los chicos, que parecían prácticos veteranos.

Siguieronse después los ejercicios gimnásticos programados, en los que se lucieron de todas las brigadas.

Temerarios serán injustos si pretendemos indicar cuál de las Brigadas trabajó mejor. Vayan a todas por igual nuestros aplausos; y nuestras felicitaciones a los dignos profesores Hernández, Pietra, Fugale y Beasotti.

Después de terminados estos ejercicios fueron muy felicitados los Directores por toda la concurrencia.

Al caer la tarde se levantó el campamento regresando la falanje juvenil a la ciudad entonando cánticos patrióticos.

Felicítanos en primer lugar al Comité de la F. E. O., a los Consejos Directivos de cada Brigada y pedimos a los cooperadores de las respectivas Brigadas que no se desanimen y que sigan protegiendo esta hermosa obra de tanto porvenir.

Resfriados Agudos

Tosas, Bronquitis, Larínjitis o pérdida indebida del peso, indican un debilitamiento del organismo.

EMULSION de SCOTT

que como "El Bien Público" es muy leido en esta Villa.

Una colaboradora
de la U. Social

Octubre 1922.

Torneo Atlético

DESDE EL SALTO

Como estaba anunculado se realizó el jueves, en el field Oficial del Foot-ball el Primer Torneo Atlético Interno organizado y dirigido por el Colegio San Francisco y patrocinado por una Comisión de Ex-Alumnos del mismo Colegio. A las 2 de la tarde se comenzó el Certamen con el desfile general de todos los atletas por frente al patio los cuales fueron recibidos con una salva de aplausos.

En seguida el Tte. Oneto Puentre director de los ejercicios hizo formar a los pequeños atletas ejecutando ejercicios de conjunto con toda corrección. Las carreras y saltos fueron ejecutados en forma correcta. Pero lo más notable fueron los ejercicios en las paralelas ejecutados por los alumnos: Santos Pinasco, Asdrúbal Casal, Carlos Romero, Antonio Arralde, Abilio Curbelo y Elbio Sosa, como así mismo las dos pirámides que fueron perfectamente ejecutadas por niños artísticamente vestidos.

El resultado final del Torneo fué el siguiente: 1.º Asdrúbal Casal con 20 puntos; Premio "Mons. Tomás G. Camacho"; 2.º Santos Pinasco, Premio "Elbio y Helios Piegas", Clase Campeón mayores, clase sexta, Premio "Copa Ex-alumnos del colegio San Francisco", Clase Campeón Menores clase cuarta, Premio "Copa Ex-alumnos del Colegio San Francisco". Gimnastas premiados: Asdrúbal Casal, Santos Pinasco, Carlos Romero, Juan Antonio Arralde, Abilio Curbelo, Elbio Sosa, Carlos Casanias, Newton de Lemos, Carlos Pérez, Luis M. Zúñiga, Rogelio Pérez, Carlos Ambrosini, José María Errandonca, Antonio de Lemos José Riera, Juan Carlos Derrigibus, Julio Aguirrezaibá, Hugo Rossi, Carlos Rossi, Clodomiro Bouysouade, Antonio y Américo Bouysouade.

Este festival pone muy alto el prestigio de que goza este reputado colegio que tanto bien aporta a la Sociedad Salteña. Nos complacemos en felicitar al Director del mismo Colegio Rvdo. Hermano Bernardino, a los Ex alumnos que patrocinaron la fiesta y muy especialmente a los competidores premiados concurriendo a todos mayores éxitos en el futuro. — M. Martínez — Correspondiente.

VARIAS

DR. BALDOMERA IBARGUCHI DE ZABAleta. — De conformidad con el aviso que insertamos en otra sección del presente número,

el lunes próximo han de verificarse misas por el eterno descanso del alma de aquella virtuosa dama que se llamó doña Baldomera Ibarguchi de Zabaleta. Fue la protectora decidida de los pobres que encontraron en ella un ángel de bondad, cuya memoria queda grabada en sus corazones de manera singular. Recordamos el paseo de esta dama por el mundo, cuyas bondades constituyeron una credencial que la hacen simpática a cuantos la trataron.

Educada en los principios de la fe, en ésta encontró consuelos especialmente cuando la desgracia hirió su cristiano hogar, cuyas penas soportó con heroica resignación cristiana.

A las paces que, en sufragio de su alma, han de elevarse el lunes próximo, unímos las de EL AMIGO, mientras, sobre su tumba, echarán también las flores de nuestro recuerdo.

D. JUAN PODESTA. — Ha fallecido en la Aguada, recientemente, el apreciado anciano D. Juan Podestá, cuya vida de labor y perseverancia le granjearon el respeto de sus muchas amistades. Muere a edad avanzada, después de haber ejemplarizado a todos con una vida intachable. El sepelio de sus restos se vió muy concurrido. Presentamos a sus deudos nuestras sentidas condolencias.

D. ALEJANDRO HERNANDEZ. — Tuvo el placer de recibir, en nuestra Administración, la visita de este caballero, lector de EL AMIGO desde su primer número, o sea desde el 1.º de Enero de 1899. Hemos agradecido su atención, especialmente al conocer a tan buen propagandista de la buena prensa.

EXPLORADORES ORIENTALES DE LA PARROQUIA DE SAN FRANCISCO. — Demostración al Doctor Julio García Otero. — Tuvo lugar el domingo por la noche en el salón de Fiestas de los Exploradores una sencilla demostración de cariño con que la Brigada obsequiaba a su querido Presidente honorario con motivo de su aniversario.

El Salón de Fiestas arreglado por la Comisión respectiva resultaba un jardín; pues se veía hermosamente engalanado con plantas y flores naturales y gran profusión de luz.

A la hora indicada fué una Comisión a buscar al homenajeado el que entró al salón bajo una salva de aplausos y vivas. El Jefe de la Brigada Sr. Mario Mera con breves pero oportunas palabras ofreció aquél homenaje haciendo resaltar la gratitud que conservan los Exploradores a su querido Presidente; Terminado que hubo el Sr. Mera, agradeció el homenajeado con una brillante improvisación recordando el cariño que siente en su corazón hacia la Brigada, y a la cual segura amando entrañablemente.

CASA CHALET. — Alquilarse (Pocitos). 8 piezas, garaje para 2 autos, 2 baños, altillo, balcón, etc. Ada. Brasil 2584 y 2586. A 100 metros del Mirador Rosado. — Tratar Banco de Crédito.

DESIDERIA H. DE GARCIA. — Se encuentra en vías de completo establecimiento la señora Desideria Hernández de García, que últimamente había sido sometida a una delicada intervención quirúrgica.

EXAMENES. — Con la más alta clasificación acaba de rendir su último examen de piano en el Conservatorio.

Después se bebió una copa de Champagne, habiéndosele enviado a la novia un hermoso bouquet.

EXAMENES. — Con la más alta clasificación acaba de rendir su último examen de piano en el Conservatorio.

Es necesario, pues, netamente, resaltamente, tratar la vía a estos agitadores.

Para tratar esa vía, la posición estratégica es "el respeto absoluto del descanso dominical de los que trabajan".

Comprendemos: si la correspondencia no es distribuida el domingo, las usinas, las casas de comercio, los particulares, tienen paz por 24 horas. Pero si se la distribuye, apenas se hace oír el llamado de los negocios, la efervescencia recomienza.

Entretanto, las determinaciones que el congreso diocesano de París ha adoptado sobre el punto:

Sus deudos invitan a las personas de su relación para las misas que, por el eterno descanso de las almas de dichas finadas, se rezarán en la Iglesia de María Auxiliadora (Calle Mercedes entre Gobato y Yaro), el 23 del corriente, a las 9 a. m.

Atención que agradecerán profundamente.

EL AMIGO

Extracto
de Malta

MONTEVIDEOANA
ES EL ALIMENTO TÓNICO SIEMPRE INDICADO PARA PERSONAS DÉBILES, ENFERMOS Y CONVALESCENTES

CONSULTE A SU MÉDICO
CERVEZA

Pilsen
ES LA CERVEZA EXQUISITA
POR EXCELENCIA

SOCIEDAD ANÓNIMA
Cervecería Montevideana
CALLE SANTA FE, Núm. 1085

D. JUAN PODESTA. — Ha fallecido en la Aguada, recientemente, el apreciado anciano D. Juan Podestá, cuya vida de labor y perseverancia le granjearon el respeto de sus muchas amistades. Muere a edad avanzada, después de haber ejemplarizado a todos con una vida intachable. El sepelio de sus restos se vió muy concurrido. Presentamos a sus deudos nuestras sentidas condolencias.

D. ALEJANDRO HERNANDEZ. — Tuvo el placer de recibir, en nuestra Administración, la visita de este caballero, lector de EL AMIGO desde su primer número, o sea desde el 1.º de Enero de 1899. Hemos agradecido su atención, especialmente al conocer a tan buen propagandista de la buena prensa.

EXPLORADORES ORIENTALES DE LA PARROQUIA DE SAN FRANCISCO. — Demostración al Doctor Julio García Otero. — Tuvo lugar el domingo por la noche en el salón de Fiestas de los Exploradores una sencilla demostración de cariño con que la Brigada obsequiaba a su querido Presidente honorario con motivo de su aniversario.

El Salón de Fiestas arreglado por la Comisión respectiva resultaba un jardín; pues se veía hermosamente engalanado con plantas y flores naturales y gran profusión de luz.

A la hora indicada fué una Comisión a buscar al homenajeado el que entró al salón bajo una salva de aplausos y vivas. El Jefe de la Brigada Sr. Mario Mera con breves pero oportunas palabras ofreció aquél homenaje haciendo resaltar la gratitud que conservan los Exploradores a su querido Presidente; Terminado que hubo el Sr. Mera, agradeció el homenajeado con una brillante improvisación recordando el cariño que siente en su corazón hacia la Brigada, y a la cual segura amando entrañablemente.

CASA CHALET. — Alquilarse (Pocitos). 8 piezas, garaje para 2 autos, 2 baños, altillo, balcón, etc. Ada. Brasil 2584 y 2586. A 100 metros del Mirador Rosado. — Tratar Banco de Crédito.

DESIDERIA H. DE GARCIA. — Se encuentra en vías de completo establecimiento la señora Desideria Hernández de García, que últimamente había sido sometida a una delicada intervención quirúrgica.

EXAMENES. — Con la más alta clasificación acaba de rendir su último examen de piano en el Conservatorio.

Después se bebió una copa de Champagne, habiéndosele enviado a la novia un hermoso bouquet.

EXAMENES. — Con la más alta clasificación acaba de rendir su último examen de piano en el Conservatorio.

Es necesario, pues, netamente, resaltamente, tratar la vía a estos agitadores.

Para tratar esa vía, la posición estratégica es "el respeto absoluto del descanso dominical de los que trabajan".

Comprendemos: si la correspondencia no es distribuida el domingo, las usinas, las casas de comercio, los particulares, tienen paz por 24 horas. Pero si se la distribuye, apenas se hace oír el llamado de los negocios, la efervescencia recomienza.

Entretanto, las determinaciones que el congreso diocesano de París ha adoptado sobre el punto:

Sus deudos invitan a las personas de su relación para las misas que, por el eterno descanso de las almas de dichas finadas, se rezarán en la Iglesia de María Auxiliadora (Calle Mercedes entre Gobato y Yaro), el 23 del corriente, a las 9 a. m.

Atención que agradecerán profundamente.



Baldomera I. de Zabaleta

Q. E. P. D.

Micaela Zabaleta de Lizarraga

Q. E. P. D.

Fallecieron el 22 de Octubre de 1920 y el 21 de Octubre de 1913, respectivamente, consagradas con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

Sus deudos invitan a las personas de su relación para las misas que, por el eterno descanso de las almas de dichas finadas, se rezarán en la Iglesia de María Auxiliadora (Calle Mercedes entre Gobato y Yaro), el 23 del corriente, a las 9 a. m.

Atención que agradecerán profundamente.

Extracto
de Malta

MONTEVIDEOANA
ES EL ALIMENTO TÓNICO SIEMPRE INDICADO PARA PERSONAS DÉBILES, ENFERMOS Y CONVALESCENTES

CONSULTE A SU MÉDICO
CERVEZA

Pilsen
ES LA CERVEZA EXQUISITA
POR EXCELENCIA

SOCIEDAD ANÓNIMA
Cervecería Montevideana
CALLE SANTA FE, Núm. 1085

IMPORTADORES DE PIANOS
Gioscia Hnos.

ÚNICOS AGENTES DE LOS PIANOS

L. BÖSENDORFER,
FRANZ LIEHR,
Y AUTOMÁTICOS
PLAYOTONE
Y FOSTER

Antes de comprar
Consulte nuestros precios

DAMOS FACILIDADES EN LOS PÁGOS

Gioscia Hnos.

San José, 816

Sanatorio

Quirúrgico

DE LOS DOCTORES

Lenguas y Veiga

CALLE

Nueva Palmira, 1428

ATENDIDO
POR LAS

Hermanas Capuchinas

Luis P. Lenguas Fausto Velga

Agosto, 1920 Agosto, 1920

Estudio: Legionarios 2323

torio Musical López, la distinguida señora María Angélica Montero discípula de la profesora Adela Bueró, habiendo, recibido con tal motivo muchas felicitaciones.

VIAJEROS. — Partieron para la vecina orilla la Sra. Paula Priggiorno y las Sras. Adela Bueró y María Angélica Montero, Devoto.

BODA MORATORIO COELHO GARCIA OTERO. — Ayer a las 6.30 de la tarde realizóse en la iglesia del Perpetuo Socorro, el enlace del Dr. Dn. Julio García Otero con la señora María Inés Moratorio Coello. La ceremonia fué concurridísima, puesto que toda muestra más distinguida sociedad se dió cita para hacer acto de presencia en el brillante acto.

Bendijo la unión de los contrayentes el Pbro. Dn. José Defunchio, actuando como padrinos Dn. Francisco Moratorio y Doña Julia Otero de García. Nosotros al presentar a los jóvenes desposeídos el homenaje de nuestras felicitaciones, elevamos nuestras súplicas a Dios, pidiéndole, bendiga con toda clase de dones, al nuevo y cristiano hogar que se levanta fundado en su santa ley y en su santo amor.

POBRE DOMINGO
Por Pierre L'Ermitte

Hay en la semana un día sagrado entre los demás: el domingo.

Sagrado para los que penan y caminan melancólicamente, al mismo paso, sobre el mismo camino gris... Es esta la parada.

Sagrado para los que luchan moralmente en las tinieblas de la vida... Es el rinconcito azul.

Sagrado para la familia... Es el día en que ésta se reúne a la misma... día de todos los chicos y de todos los viejos.

Sagrado para el cuerpo... el cual tiene el derecho de contemplar algo más que los muros mugrientos de las usinas, y de respirar otro aire que el de la grasa caliente de las maquininas.

Sagrado para el alma deseosa de retomar en la iglesia su fuerza religiosa, como el navío que en el puerto reposa sus carboneras.

El domingo es el día de las campanas y de los grandes órganos... Es el día de los jardines y de los paseos... es la alegría y la poesía... es la fuerza de la semana... es la dulzura de vivir...

• • •

Ahorra bien; este hermoso y buen domingo está de nuevo amenazado.

Nosotros lo hubiéramos reconquistado, pero, se pretexts que nosotras ni en el examen, algunos agitadores que en su mayor parte descanzan toda la semana, acabar nuevamente de robarlo al pueblo.

— Vida intensa... gritan.

— Disculpen! Nosotros queremos la vida laboriosa, la vida de nuestros padres, que han forjado la Francia que habitamos trabajando seis días como Dios y por su orden descanzando el séptimo.

Todos los grandes pueblos respetan el domingo. Nosotros somos un gran pueblo y entendemos comportarnos como tal.

Es necesario, pues, netamente, resaltamente, tratar la vía a estos agitadores.

Para tratar esa vía, la posición estratégica es "el respeto absoluto del descanso dominical de los que trabajan".

Comprendemos: si la correspondencia no es distribuida el domingo, las usinas, las casas de comercio, los particulares, tienen paz por 24 horas. Pero si se la distribuye, apenas se hace oír el llamado de los negocios, la efervescencia recomienza.

• • •

Al

grandes periódicos que, también ellos — muchos más lo han afirmado este año — no esperan más que a dejarse forzar la mano, obligados, como están ante su clientela y ante sus impacientes accionistas.

•••
Pobre domingo, flor esférica en el gran camino monótono, y qué los pasados pies de los hombres quieren pisotear!...

Domingo deseado, amado...

Domingo en que se cambia la ropa blanca... día de aseite para el alma y para el cuerpo...

Domingo, pequeño alto impuesto a los poderosos en favor de los rendidos de cansancio, por la piedad de Dios: "misericordia super turbas".

Domingo, día de dignidad... Tú nos ayudas a conocer que el hombre, dolorido y preocupado, no es para la máquina, sino la máquina para el hombre.

Sólo te quiere arrancar a nuestra necesidad de aire, de luz... a nuestra sed de afectos familiares... también a nuestra piedad.

¡Domingo de nuestros padres: nosotros te defendemos!... ¡Y te guardaremos!... ¡Y te legaremos intacto a nuestros niños!...

Pierre L'Ermite.

COMERCIO

CEREALES. — Trigo. — Entraron 984 bolsas por la estación Central, 1483 por Bella Vista y 460 por vía fluvial.

Las operaciones de ayer se realizaron con mercado un poco más corriente que el martes, obteniéndose de \$ 6.45 a \$ 6.50 los 100 kilos, en trigo de pan, superior, de \$ 6.35 a \$ 6.40 en el bueno, y de \$ 9.60 a \$ 9.80 en el de fideos, bueno.

Maíz. — 488 bolsas entraron por la estación Central, 146 por Bella Vista y 1830 por vía fluvial.

El mercado se mantuvo un poco más pesado que el día anterior, a pesar de lo cual, se obtuvieron los mismos límites de entonces, es decir de \$ 5.20 a \$ 5.25 los 100 kilos, en maíz común, bueno y de \$ 4.85 a \$ 5.05.

Lino. — Solamente 123 bolsas arri-

baron por la estación Central.

No se notaron alternativas de importancia en los negocios efectuados ayer con respecto a los llevados a efecto durante el día anterior, alcanzándose los mismos límites que entonces, es decir, de \$ 8.60 a \$ 8.70 los 100 kilos en lino de consumo, base 4 ojo y a \$ 8.85 en el de tipo exportación, base 4 ojo.

GANADERIA

TABLADA. — Situación del mercado. — La situación de la plaza no fué ayer la misma que en los días anteriores de la semana, pues los negocios se desarrollaron con mercado más pesado y dentro de un cuadro de cotizaciones más bajas.

La entrada alcanzó a 3.308 reses vacunas, de las cuales se retiraron sin vender 39; contra 2.056 que fué el número de reses que llegaron a Tablada el día anterior.

El abasto realizó acopios dentro de precios que no acusan mayor diferencia con los obtenidos anteriormente, habiendo adquirido 1.379 reses, pagando como precio máximo, por bueyes 84 milésimos; por novillos 92 id.; por vacas 90 y 95 por terneros.

En cuanto a los frigoríficos, éstos pagaron como límite mayor, en novillos especiales, 105 milésimos kilo en pie, y por un lotecito de vacas compuesto de 21 reses muy especiales, 93 id. id.

Muchos de los lotes que fueron desechados con este destino, vinieron ya colocados por tratarse de ventas anticipadas. La frigorífica Uruguaya se mantuvo alejada de los negocios del día, ni tampoco recibió ningún lote de vacunos.

La entrada de lanares alcanzó a 242, los que fueron llevados por el abasto, manteniéndose los precios por esta categoría de hacienda, sin ninguna variación.

Detalle general de precios declarados ayer en plaza, pagos por kilo en pie, según los lotes y destinos:

Abasto. — Bueyes: a 60, 68, 70, 75 y 84 milésimos. Novillos: a 60, 65, 75, 80, 83, 84, 86, 87, 88, 90 y 92 milésimos. Vacas: a 45, 60, 65, 66, 70, 71, 73, 77, 78, 80, 82, 84, 85, 86, 88 y 90 milésimos. Terneros: a 32, 45, 55, 60, 70, 80, 85, 86, 90, 92 y 95 milésimos.

Frigorífico Swift. — Bueyes: a

40, 60 y 70 milésimos. Novillos: a 50, 55, 80, 88, 90, 100 y 105 milésimos. Vacas: a 30 y 93 milésimos.

Frigorífico Artigas. — Novillos: a 86, 90, 92, 100, 103 y 105 milésimos.

Interior. — Vacas: a 40, 58, 60, 61, 67, 71, 72, 76 y 77 milésimos.

Reparto de entrada:

Abasto, 1.379 cabezas; Frigorífico Swift, 660 id.; Id. Artigas, 969 id.; Interior: 224, id.; Servicio particular 7 id.; Retiradas con pase, 69 id. Total: 3.308 cabezas.

Entrada de lanares. — Abasto 242.

Para hoy son esperados 63 vagones de ganado vacuno.

ENTRADA Y VENTADA DE GANADO. — Bueyes 88, Novillos 1.928, Vacas 903, Terneros 322. Total: 3.241.

Farmacia y Droguería

"LEON DE ORO"

de José María Suelo

FARMACEUTICO

Casa Matriz: Frente 1000

Avenida de Julio 899

Esq. General 1351-1353

Farmacia SUEIRO: Sucursal
Avenida 18 de Julio 1867 (bis)
Calle 83. Arzobispo Gral. — Teléfono:
Importante Gremio de Bueyes — Departamento
de Parturias — Se despose para el Gremio Gallo
Teléfono:

LAS DOS COMPAÑIAS

AVISOS PREFERENTES

BARRACA COOPERATIVA

— DE —

Gonzalez Barbot y Cía.

Cereales, Forrajes,

BALDOSAS

Carbón, Leña y Sal

Isidoro de María 1488

Tel. Uruguaya, 1949 (Aguada)

Gran Casa Barrios

MUEBLES

CARPINTERIA Y CONSTRUCCIONES

EN GENERAL

Calle Uruguay Número 1039

esq. M. M. M.

Teléfono: Las dos Compañías

Montevideo

"La Popular"

Casa especial en Librería y artículos religiosos — Avenida 18 de Julio, 1374. — Montevideo.

PROFESIONALES

MEDICOS

LUIS P. LENGUAS. — Médico Cirujano. — Consultas de 2 a 3 p. m. — Agraciada 1911.

JUAN N. QUAGLIOTTI, médico cirujano. — Médico asistente del Hospital Maciel y del Hospital Fermín Ferreira. — Consultorio: Uruguay 1256, de 2 a 4 p. m. — Me nos jueves. — Domicilio: Bartolomé Mitre 1370. — Montevideo.

DOCTOR ALFREDO CANZANI — Médico cirujano. — Consultas de 1 a 2.30 todos los días hábiles menos los jueves. — Ada. G. San Martín 2738. Teléfono La Uruguay 575 (Aguada).

MARIO ARTAGAVEYTIA. — Medicina-cirugía general. — Consulta de 1.30 a 3.30 p. m. — Teléfono: La Uruguay 2237 (Central). Calle 25 de Mayo 689.

DENTISTAS

ERNESTO CARDELLINO. — Dentista, Jefe de la Clínica Odontológica del Hospital de Niños. Calle Soriano 839, entre Andes y Florida. Consultas de 8 a. m. a 6 p. m. Teléfono La Uruguay 675.

ABOGADOS

MIGUEL PEREA. — Abogado. — Estudio: Calle Mercedes 941.

JOSÉ L. MULLIN. — Abogado. — Estudio: Andes 1360. — Domicilio Pereira N.º 60. — Pocitos.

HOMERO MARTINEZ ALBIN — Abogado. — Mercedes 1037.

ESCRIBANOS

JUAN VARESE. — Escriptor público. — Ituzaingó 1439.

IGNACIO BERGARA. — Escriptor público. — Calle Misiones 1496.

CONRAD GOÑALZ BÁRBOT — Escriptor público. — Misiones 1388 — Teléfono: La Uruguay 1260 (Central).

MANUEL F. ESPASANDIN. — Escriptor público. — Maldonado 1409 — Montevideo.

INGENIEROS Y AGRIMENSORES

JOSE MARANESI — Agrimensor, Mensuras Divisiones y Deslindes — Montevideo. — Gaboto 1845.

DIVERSOS

TIENDA — Tienda de Correa Loma Hnos. — Calle Juan Carlos Gómez 1332. — Precio fijo. — Teléf. La Uruguay 73.

COLCHONERIA "DEL ESTE" — De José García: Por ensanche de local gran liquidación de camas, cojines y otros artículos. La recomendamos como gran casa especial en trabajos a domicilio. Gran surtido de cotones. Gran surtido de camas de fierro con aplicaciones plateadas, a un precio sumamente bajo. Gran surtido de lanas especialmente lavadas por la casa. Gran canastería butacas para el patio, surtido de plumeros desde \$ 0.25 en adelante.

Costureros finos, almohadones bordados a máquinas. Se atienden pedidos de campaña.

Llame Vd. por correo o mensajeros Colechoneria "Del Este" de José García. Calle Miguelete 1500 Esq. Piedra Alta.

Impreso en los talleres de Ucar Blanco Hnos. — IMPRENTA LATINA. — Calle Florida 1522

SACRIFICIO HEROICO

Por MARY FLORAN

Y levantándose sonriente, saludó a las dos damas, marchándose con Cheramey.

Mme. de Albigny los miró alejarse, y Mme. de Supraz, sacando su espejillo, les siguió largo rato con los ojos, sin hablar palabra.

— Ah, ah, — dijo por fin, cuando el perdió de vista; — a Heriberto le han escuchado más, o ha sido más elocuente que Arlande.

Mme. de Albigny no contestó, en espera de que Ida a seguir y que presumía ya.

— Habíamne dicho, y opino que es verdad, que esos jóvenes se gustan.

— En efecto; creo que la simpatía es mutua y reciproca entre ambos.

— Simpatía?... ¿no habrá algo más que esto? — dijo Mme. de Supraz jugando negligente con su espejillo; — me han asegurado que mi sobrino amaba a esa joven amiga de usted.

— Es bastante linda para inspirarle un afecto de este género, y — añadió con intención Mme. de Albigny — posee suficientes cualidades para merecerlo.

— No lo niego, no lo niego — contestó Mme. de Supraz; — no obstante, le falta la cualidad esencial, cualidad que su voluntad es imposible para adquirir: la dote.

Por muy adicta que fuese a su joven amiga, Mme. de Albigny no encontró nada que responder.

Mme. de Supraz continuó:

La dote, parece que no existe, y parece también que, a pesar del tren que lleva, el señor de Lussy no dará nada a sus hijas. ¿Será porque no posee bastante para él, o porque nada posee ya?

todo si no hiciese un matrimonio de mi agrado.

— Y no lo sería si pretendiese a Diana de Lussy?

— Ah, no! Y crea usted que si Heriberto me consultaba, procuraría apartarle de semejante propósito.

— Pero sería esto acertado? — repuso Mme. de Albigny con aire pensativo. — Si él la ama, y ella posee en sí misma todo lo necesario para hacerle dichoso...

— Si, en los primeros tiempos — contestó en tono escéptico Mme. de Supraz — en la hora de las ilusiones y de la dulce luna de miel; — pero ay cuando lleguen las dificultades, las terribles dificultades de dinero...

— Un matrimonio joven no tiene grandes necesidades, ni le son indispensables grandes recursos, y para el porvenir...

— Y para el porvenir... mi sobrino estaría esperando ávidamente mi muerte, ¿no es verdad? — dijo Mme. de Supraz riendo — a fin de realizar, a la hora que le acordase, mi herencia...

— Se chancea usted — replicó seriamente Mme. de Albigny, — y, no obstante, andan en juego dos corazones... el porvenir de dos...

— Amiga mía, yo no soy sentimental — interrumpió Mme. de Supraz, — y me pongo en presencia de la realidad. Heriberto se ha enamorado de una joven sin dote, pero educada como si poseyera una gran fortuna... Aunque no fuese más que por este último motivo, dejaría de ser prudente que se casase con ella.

— Creo — respondió Mme. de Albigny — que juzga usted con excesiva severidad la educación de Diana. Su padre es un hombre ligero, frívolo, convengo en ello; pero su madre es muy seria, y Diana ha heredado de ella, tanto por atavismo como por lecciones recibidas, muy excelentes cualidades.

— No lo dudo, pero a condición de que exceptuemos la economía.

— Es que no la exceptúo.

— Vamos! Repare usted tan sólo en el coste de sus vestidos, en lo chicle de sus sombreros. Nada más que en su toilette debe gastar esa joven un pozo de dinero.

— No: encima de ella todo es l